

- Знаете ли вы названия российских рек, озер, гор и городов? Назовите их.
- Где жила Баба-яга?
- Где захотела побывать Баба-яга?
- Знаете ли вы названия морей, омывающих территорию России? Назовите их.
- Где путешественники варили яйца?
- Где Алеша увидел белого медведя?
- Как вы думаете, все ли красоты нашей Родины увидел мальчик?
- В каких уголках нашей Родины хотели бы вы побывать? Почему?

Любовь к родному языку

Ребята! Давайте поговорим о нашем родном русском языке.

Существует библейская легенда о том, что когда-то все люди говорили на одном языке. «Потомки сыновей Ноевых* сперва все жили в одном городе — Вавилоне и говорили на одном языке. Со временем они очень возгордились и стали считать себя не хуже Бога. Люди решили построить такую высокую башню, которая достигала бы неба. Это строительство получило название “Вавилонское столпотворение”, то есть “создание столпа, башни”. Бог очень рассердился и сделал так, что все вдруг перестали понимать друг друга и заговорили на разных языках. Испуганные жители разбежались, недостроив башню, и стали жить отдельными народами, каждый — со своим языком». (Священная история Ветхого Завета.)

Уверена, что вы любите родной русский язык. Он удивительно гибкий, точный, богатый и звучный. Для самой сложный мысли, для самого тонкого чувства можно подобрать подходящие и выразительные слова. Недаром говорится: «Народ русский могуч и велик, велик и его язык».

* Ной — библейский персонаж, который был спасен Господом во время всемирного потопа, потому что это был человек благочестивого поведения, как и все его семейство.

Родной язык

Язык наш прекрасный —
Богатый и звучный.
То мощный и страстный,
То нежно-певучий.
В нем есть и усмешка,
И меткость, и ласка.
Написаны им
И рассказы, и сказки —
Страницы волшебных,
Волнующих книг!
Люби и храни
Наш великий язык!

- Как вы думаете, почему русский язык называется богатым?

Правильно! Потому что в нем очень много слов, позволяющих нам говорить и писать ясно, четко и выразительно. В нашем языке немало близких по смыслу слов, их называют синонимами. Например, слова «путь» и «дорога» — синонимы, но есть у них и небольшие отличия, придающие речи выразительность и четкость.

Представьте, что вы были на концерте и слушали певца, голос которого произвел на вас сильное впечатление. Вы можете назвать его голос красивым, прелестным, чарующим, чудесным, прекрасным, выразительным. Все эти слова близки по смыслу, но между ними можно найти различия.

- Попробуйте подобрать синонимы к слову «огромный».

Слова и выражения, противоположные по смыслу, называются антонимами, например: светлый — темный; день — ночь; подниматься — спускаться.

- Попробуйте подобрать антонимы к словам «горячий», «быстро», «молчать».

Русский язык богат словами, позволяющими выразить оттенки любого чувства. Например, о человеке в грустном настроении можно сказать: он грустит, он